

■聚焦上海石油交易所开业

燃料油打头阵 “中国价格”浮现国际油市

□综合新华社报道

两家全球顶级石油公司正在中国筹建子公司,欲参与上海期货交易所的燃料油期货交易。

“按照中国制订的规则来参与游戏,接受中国监管,这是不是定价权的体现?”一位不愿透露姓名的业内人士反问。

当中国的期货派与现货派还在争论谁该优先发展时,上海燃料油期货的价格在现货交易中已被外国石油公司运用了。

在广东黄埔燃料油现货市场,更是有越来越多的企业或将上海燃料油期货价格作为基准价进行贸易,或参照期货远期合约价格,与用户签订3个月的长期合同。

这些过去不曾有过的现象表明,燃料油的“中国定价”地位初露端倪。

2004年8月,燃料油期货在上海期货交易所正式挂牌交易。2005年日均交易7.6万吨,2006年增至11万吨。上海燃料油期货市场已与国际市场和国内现货价格形成联动,价格发现与规避风险的功能开始发挥。

国际能源署数据显示,中国2003年就已成为仅次于美国的世界第二大石油消耗国。但是,中国在国际原油价格上基本没有话语权,根源在于中国没有成熟的石油期货市场,“中国价格”的影响力基本上无从谈起。

中国石油大学工商管理学院院长、国家能源战略研究中心执行主任王震认为,要提高中国在国际石油市场中的地位,必须拥有一个发达的、市场化程度较高的石油市场。

业内多数人士认为,尽管目前尚未完全形成原油交易市场,但中

国具备拥有亚洲原油定价话语权的潜力。

而18日,随着我国首家石油现货交易所——上海石油交易所正式开业,中国谋求在亚洲乃至国际原油市场上的定价权无疑又多了一个有力砝码。

上海石油交易所的成立,为原油期货的推出提供了又一推力。一些业内专家认为,尽管它还没有从根本上解决市场流通问题,但很可能是向石油期货市场的过渡产物。

“什么是定价权?这就是。”同济大学金融衍生品研究所研究员马卫锋博士说。

过去,中国燃料油进口商只能以普氏公司在新加坡的现货评估价格作为进口结算参考,这一价格反映的是新加坡市场燃料油的供需状况,但却决定着中国进口燃料油的全部成本。

上海燃料油期货的平稳运行,客观上形成了一个反映中国燃料油市场供需状况的“中国价格”,对新加坡价格形成牵制。

实证研究表明,近期上海燃料油期货与国际原油期货、新加坡纸货以及国内现货市场的价格相关系数达到90%左右。

燃料油的“中国标准”也已露出端倪。上海期货交易所将燃料油合约的交割等级选定为180CST高硫燃料油,具有很强的代表性,初步建立了市场普遍认可的燃料油期货的“中国标准”。

上海同晟证券市场研究员李畅博士说,燃料油市场“中国价格”分量的逐渐加重,已可使国内的买油企业要求新加坡的交易对手,必须提供符合上海燃料油期货交割标准的燃料油,“使中国企业在谈判中获得了更多主动”。



上海石油交易所的成立为原油期货的推出提供了又一推力 本报记者 徐汇摄

■新闻背景

燃料油为何成为首批交易品种

上海石油交易所为什么选择“燃料油”作为首批交易品种?

据上海石油交易所总经理陈振平介绍,这不仅因为燃料油是我国石油及石油产品中市场化程度最高的一个品种,也是因为我国市场对燃料油需求量大,而国产资源逐年减少,燃料油供应越来越依靠进口,目前燃料油已成为我国除原油以外进口量最大的石油产品。

2001年10月,我国正式开放了燃料油市场,燃料油的流通和价格完全由市场调节,国内价格与国际市场基本接轨;从2004年1月起,国家取消了燃料油的进出口配额,实行进口自动许可管理,我国燃料油市场与国际市场基本接轨;2004年8月,上海期货交易所重新启动了我国的燃料油期货市场。(新华社)

年金中心诉张荣坤公司案正式受理

□本报记者 陈中小路

上海证券报从上海市第一中级人民法院了解到,上海市企业年金发展中心对张荣坤旗下公司提起的相关诉讼,该院已于8月17日正式立案受理,下一步将分案给业务庭,由主审法官按诉讼程序办理,起诉状副本及法院法律文书也将送达至被告处。有消息称,目前上海市一中院已着手研究案情。

据了解,此次上海市企业年金发展中心诉张荣坤旗下福禧投资控股有限公司、上海沸点投资发展有限公司的有关案件,将根据当事人和案由具体情况,分为八个独立诉讼进行处理,涉及的主要案由包括“借款合同纠纷”和“委托合同纠纷”。

上海市企业年金发展中心是上海市劳动和社会保障局下属的事业单位,负责管理上海市的企业年金,截至2005年底其管理的资金超过110亿元。公开资料显示,年金中心的资产管理方式主要有两种:一是将受托管理的企业年金按比例投资于不同领域,如银行协议存款、购买国债等;二是委托理财,但数量不大。

有消息称,上海市企业年金发展中心共为张荣坤旗下公司提供了36.5亿元资金,这笔资金也是张荣坤四处收购的主要资金来源,有关



一直低调的上海社保基金近期突然成为资本市场的焦点 资料图

款项案发前仅归还2亿。不过上海市一中院有关人士没有透露上述八案总共涉及的资金总额。记者亦就此致电咨询福禧投资,对方称“办公室没人,不了解情况。”而福禧投资董事局秘书王永德和沸点投资法定代表人周卫明的手机均无法接通。

上海远东资信评估有限公司证券评级部经理钟星航表示,正在密切关注诉讼进展,有望于下周公开发布新的“不定期跟踪评级公告”。

就上海市企业年金发展中心8月初提出的诉前财产保全申请,上

海市人民法院此前已依法裁定查封、冻结了张荣坤旗下上海沸点投资发展有限公司、福禧投资控股有限公司和昆山福禧现代工业园区建设发展有限公司的相应财产。

此外,张荣坤担任副董事长的上海电气股份有限公司目前仍然维持停牌状态,其董事会办公室称,要等有关部门对公司董事长王成明的调查明晰之后才予复牌。王成明在其母公司上海电气(集团)总公司担任的董事长一职日前已由上海市政府副秘书长、市经委主任徐建国接替。

王成明交出三公司董事长职务

□本报记者 陈建军

被“双规”之后的上海电气(集团)总公司原董事长和党委书记王成明,正在成为资本市场一个过眼烟云式的人物。资本市场上由王成明担任董事长的3家公司,相继宣布其不再担任董事长。

王成明所执掌的上海电气(集团)总公司旗下拥有多家上市公司,包括上海电气(2727.HK)、上海集优(2345.HK)、上电股份(600627.SH)、

上海机电(600835.SH)和上柴股份(600841.SH)等。此外,上海电气(集团)总公司还持有中国纺机(600610.SH)、二纺机(600604.SH)、ST自仪(600848.SH)等几家上市公司的股份。另外,还与华安基金管理有限公司等资本市场上的一些公司相关联。

尽管旗下涉足资本市场的相关公司不少,但王成明出任高管的只有上海电气、上海机电和华安基金管理公司。华安基金管理有限公司今天刊

登公告说,经公司第三届董事会审议通过,决定免除王成明的代行董事长职务,同时选举俞妙根代为履行董事长的职务。G机电也刊登公告说,王成明因个人原因而辞去公司董事长、董事职务。根据公司章程的规定,在新任董事长产生之前,由公司副董事长范秉勋代为行使职责。截至记者发稿时止,上海电气尚未发布王成明辞职的公告,但据上海电气(集团)总公司人士透露,令王成明辞去上海电气高管职务的决定是一同作出的。

瑞安证实从社保基金获贷款

公司同时强调并非直接投资

□本报记者 柯鹏

昨天,上海证券报记者证实,香港地产大亨罗康瑞在内地地产旗舰企业——瑞安房地产确与上海社保基金有染,瑞安旗下的创智天地地产项目部分资金很可能来自上海社保基金的委托贷款。

昨天在回应“瑞安得到18亿元上海社保基金投资”的香港市场传言时,瑞安房地产副主席兼常务总裁王英伟表示,传言在两方面不正确,一为融资方式,一为数量。“项目并非以社保基金直接投资的方式进行,而是以借贷方式进行;借贷的金额也不是18亿元。”但他也承认,贷款资金的确与上海社保基金有关,同时,他希望在一波三折后,瑞安房地产最终能如愿在香港上市。

“记忆中瑞安房地产方面和社保基金等几方的谈判是在2004年,当时过程还很复杂,各方都要向社保基金出具该项目的各种规划说明,但我个人从外看来,好像没有什

么违规的地方。”一位知情人士对上海证券报说,他同时透露,瑞安房地产从上海社保基金获得的授信额度高达15亿元左右,目前第一笔贷款约3亿元已到位,就用于瑞安房地产的创智天地项目的开发建设。

更有消息称,上海社保基金其实通过多家公司以委托贷款方式向当地房地产项目提供贷款。香港媒体报道,除瑞安房地产以及内地的公司外,还有一家香港当地大型上市公司也卷入其中,并称该家公司在上海拥有重大房地产投资项目。

中央财经大学系主任郝演苏曾表示,类似的操作方法在很多地方存在。实际上,地方社保基金的投资,很多突破了制度规定。这一方面是由于1999年禁止投资前的历史遗留问题,以及地方利益的驱动;另一方面是目前投资渠道受限,债券收益较低,使得很多地方冒险“打擦边球”。

瑞安房地产香港发言人昨天拒绝就事件进展置评,并称不会发表有关说明。

瑞安房地产是否“踩线”

□本报记者 克瑜

罗康瑞的瑞安房地产在内地的房地产项目大部分是全资拥有,而百亿级规模的上海创智天地项目则是合资项目。创智天地与社保基金确有一定资金关联,市场因此更加关注注此笔融资是否合规。

上海市公积金管理中心房地产金融专家介绍,作为民众的保障类基金,社保基金这种“保命钱”一旦出现违规投资,等于触到了敏感的法律高压线。

不过,由于种种原因,社保基金投资一度出现混乱。1993年,国务院

发布《企业职工养老保险基金管理暂行规定》,其中允许各级社保管理机构对历年滚存结余的养老保险基金运用一部分结余进行基金增值,增值方式就包括委托国家银行或国家信托投资公司放款。

大约也是在1999年左右,住房公积金的委托银行放款业务被叫停,主要因为投资审核不够,风险过大。如果瑞安房地产与社保基金的信贷关系存在,极有可能就是通过银行进行委托放款。

但问题是,如果该笔融资发生在1999年之后,似乎无论是何种形式的放款,都有可能涉及“踩线”。

党政机关集资合作建房项目一律“叫停”

□本报记者 于祥明

8月14日起,党政机关集资合作建房项目一律停止审批。昨天,建设部、监察部、国土资源部三部联合发布《制止违规集资合作建房的通知》(建住房196号),要求各地严禁党政机关利用职权或其影响,以任何名义、任何方式搞集资合作建房,超标为本单位职工牟取住房利益。

《通知》要求,对已审批但未取得施工许可证的集资合作建房项目,不符合《经济适用住房管理办法》和房改政策的,不得按集资合作建房项目开工建设。

对已经开工建设的集资合作建房项目,房地产管理部门要重新审查项目供应对象、面积标准和集资款标准。

对利用职权及其影响,以“委托代建”、“定向开发”等方式变相搞集资合作建房,超标为本单位职工牟取住房利益的,要追究有关单位领导的责任。凡以集资合作建房名义搞商品房开发,对外销售集资合作建成的住房的,要没收非法所得,并从严处理有关负责人;构成犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。

龙永图:中国无须刻意减少出口

□本报记者 全泽源

昨日,在“中国企业领袖年会·2006上海论坛”上,博鳌亚洲论坛秘书长龙永图旗帜鲜明地表示,尽管中国贸易顺差在扩大,但贸易顺差与贸易摩擦没有直接联系,中国无须刻意减少出口,而应该坚定不移地扩大出口。

龙永图认为,中国的贸易顺差日益扩大不仅仅只是中国一国的事情,而是与全球非常严重的经济失衡问题(西方国家过度消费,而中国则是高储蓄)、与全球产业向中国转移这一趋势密切相关。而且,中国的出口50%以上出于三资企业。

龙永图进一步指出,贸易顺差和贸易摩擦并没有什么直接联系。他认为,中国即便没有顺差,贸易摩擦仍然会有。所以他认为,我们绝对不能刻意的控制甚至减少出口。

“为了我们中国的就业和税收,只要是不污染环境,只要是不破坏资源,我们还是要努力地扩大出口,这一点坚定不移。特别是那些高附加值的高端产品的出口。”他指出,目前的国际贸易摩擦主要针对中国低端产品,高端出口产品至少在相当长一段时间里,不会成为中国与外国国际贸易摩擦的重点。所以中国扩大出口,特别是扩大高端产品的出口有很大潜力。据龙永图透露,中国汽车行业的出口只不过占整个国际汽车贸易量的0.1%,中国软件出口也只占国际软件贸易的0.4%。

我国启动“最贵”环境科研项目

□本报记者 阮晓琴

记者昨天从全国环保科技大会获悉,迄今为止,我国资金投入总量最大的环境科研项目——“水体污染控制与治理”科技重大专项将全面启动相关工作。

国家环保总局科技标准司的材料显示,预计该专项中国家将支持研究经费20亿元,加上地方财政的投入,总投资可能高达数十亿元。

“水体污染控制与治理”科技重大专项要突出三个重点,一是饮用水安全,二是流域性环境治理,三是城市水污染治理。

国家环保总局局长周生贤表示,“水体污染控制与治理”专项要搞清水污染对经济、社会发展的主要制约因素,基本阐明我国区域性、流域性重大水环境问题形成的机理和机制,以解决关键技术为核心,攻克一批具有全局性、带动性的饮用水安全保障技术、水污染治理关键共性技术,并通过开展工业废水治理技术研发与示范,开展区域、流域水污染治理技术集成与示范,全面推进水污染防治工作。

据悉,“水体污染控制与治理”是《国家中长期科学和技术发展规划纲要》16个重大专项之一。

在这个我国环保事业30多年发展史上第一次召开的全国环保科技大会上,周生贤还宣布,将启动环境科技创新、环保标准体系建设和环保技术管理体系建设三大工程,增强环境科技的自主创新能力。